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Hogyan készitsiink Chomsky normdl alaki (CNF) nyelv-
tant kornyezetfiiggetlenb61?

Legel6szor tennék a cimhez még egy kiegészitést. Ugyanis jol fésiilt nyelvtant
fogunk csak atalakitani. Ha a nyelvtanunk nem jél fésiilt, vagyis tartalmaz egy-
szeres szabalyt, e-szabalyt, vagy felesleges szimbdélumot, akkor a méar jél ismert
fésiilés eljardsainkat kell el0szor alkalmaznunk.

Definicio
A nyelvtan Chomsky normél alaki (CNF), ha minden szabdlya

1. A —» BC, illetve
II. A — a alaki.

(A, B,C nemtermindlis, a pedig termindlis szimbdlum.) A nyelvtanban az

S — € szabdly is benne lehet (S a mondatszimbdlumot jeloli), amennyiben a
generdlt nyelv tartalmazza az tires jelsorozatot. Ekkor viszont S nem szerepelhet
szabdly jobboldaldn.

Tétel
Minden jol fésilt kornyezetfiggetlen nyelvtan Chomsky normdl alakivd alakit-
hatd.

Bizonyitas
A bizonyitas konstruktiv lesz, azaz egy jol fésiilt CF nyelvtant transzformdlunk
Chomsky normadl alakira.

1. Az olyan szabdlyokkal, amelyek mér kezdetben eleget tesznek a formai
kivanalmaknak, a tovabbiakban nem foglalkozunk; ezeket nem kell dtala-
kitani.

2. Minden terminélis szimbélum mellé vegyiink fel egy nemtermindlist! (Az
a-nak megfeleltetett nemtermindlist jeloljiik A-val.)

e Az Gsszes helyen, ahol az adott terminélis szerepel szabdly jobboldalan,
cseréljiik le a neki megfelelé nemtermindlisra.

e A szabdlyhalmazhoz adjunk hozzad annyi szabdlyt, ahdny djonnan
bevezetett nemtermindlis szimbdlum van. Az 1j szabdlyok formdja
A — alegyen.

Triviélis, hogy a valtoztatott nyelvtan altal generalt nyelv nem véaltozott,
mivel most két 1épésben gyartunk termindlis szimbélumokat az eddigi egy
1épés helyett.

3. Most mar csak olyan szabdlyaink lehetnek, melyek B — B;B,...B,
alakdak. (A B;-k nemtermindlis szimb6lumok). Itt n nem lehet 0, mivel
az eredeti nyelvtanunk e-szabdly mentesitett (jol fésiilt) volt, és n = 1 sem
lehet, mivel a jol fésiiltség miatt egyszeres szabalyaink sem lehettek. Végiil
elmondhatjuk, hogy n = 2 sem lehet, mivel kordbban mar 4gy déntottiink,
hogy a CNF eldirasainak megfelel$ szabalyokkal a tovdbbiakban nem fog-
lalkozunk. Kovetkezésképpen n > 2.
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Ekkor viszont megcsinalhatjuk a kovetkezo atalakitast:

B - BlBl

B - B\B,...B !
152 B0 {Bl ~ B,...B,

ahol By 4j, eddig nem szereplé nemterminlis.

Az dtalakitas utdni két szabaly koziil a fols6 mar I. tipusid, mig az alsé
jobboldaldnak hossza eggyel rovidebb lett, mint kordbban volt. Ezt az
eljardst még egy parszor ((n—2)-szer) alkalmazva, az n el6bb-utébb 2-re
lecstkken, és ekkor kész vagyunk. Arra azért kell figyelniink, hogy mindig
4j, eddig nem szerepelt nemtermindlist hozzunk be. Itt ismét csak trivialis,
hogy az atalakitas el6tt, illetve utan ugyanazt a nyelvet tudtuk generalni
nyelvtanainkkal.

Az atalakitas szemléltetése egy példan

A feladat legyen a kovetkezd nyelvtan CNF-be transzformalasal

S — aAbBc
A — adb|ab
B — Bcjc

0. Ez jdl fésiilt nyelvtan, tehat nekilathatunk az el6bb leirt eljarasnak.

1. Kivélasztjuk a nem CNF alaki szabdlyokat:

S — aAbBc
A —> adb|ab
B — Bc

B — c mar kezdetben j6 alaku (II. tipusi) volt.

2. Kiilon lépésben generaljuk a termindlisokat:

S — AABBC
A — AAB|AB
B—)Bé|c
A 5 a

B = b

C - ¢

Ekkor mér csak két szabaly nem felel meg a CNF el6irdsainak:
S — AABBC
A - AAB

A tovabbiakban értelemszertien csak ezekkel foglalkozunk.

3. A fent leirtakat kelléen sokszor végrehajtva a két szabdly a kovetkez6kép-
pen fog atalakulni:

S = /151

PSRN S1 = AS,

S — AABBC ~ Sy — BSs
53 - BC
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PR A — AA
A - AAB ~ { A, = AB

A végeredményként kapott szabalyhalmaz:

S = AS

Sl — ASQ

Sy = BSg

53 — Bé

A — AA | AB

A, — AB

B — BC | ¢

A 5 a

B = b

C - ¢



